

Л. годъ изданія.

Л. годъ изданія.

98
8631

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Воскресенье 2 августа 1915 года.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Цѣна годовому изданію 5 р.

За полгода 2 р. 50 к.

№ 31

Адресъ Редакціи:

Воронежъ. Духовная

Семинарія.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Опредѣлены на мѣста:

А) *На священническія:*

Низведенный на должность псаломщика къ Троицкой церкви с. Роговатаго, Нижнедѣвицкаго уѣзда, священникъ Аркадій *Богатыревъ*—къ Апостольской церкви сл. Красноженовой, Богучарскаго у. 16 іюля.

Б) *На діаконскія:*

Псаломщикъ Казанской церкви хутора Хрѣноваго Воронежскаго уѣзда, Евфимій *Мязинъ*—къ Христорождественск. церкви сл. Лушниковки Острогожскаго у. 17 іюля.

Псаломщикъ Троицкой церкви сл. Александровки, Острогожскаго уѣзда, Максимъ *Вазминъ*—къ Покровской ц. с. Истобнаго, Нижнедѣвицкаго у. 21 іюля.

В) *На псаломщическія:*

Бывшій воспитавникъ 2 класса Воронежской духовной семинаріи Константинъ *Ефремовъ*, и. д. псаломщика къ Архангельской церкви с. Калинина, Задонскаго у. 21 іюля.

Псаломщикъ Тихоновской церкви с. Кулевки, Нижнедѣвцакаго уѣзда, Иванъ *Патрицкій*, для пользы службы, перемѣненъ къ Благовѣщенской церкви сл. Коденцовой, Острогожскаго у. 13 іюля.

Окончившій дополнительные псаломщическо-діаконскіе и законоучительскіе курсы при Алексѣевской второклассной г. Воронежа школѣ Яковъ *Сороченко*—къ Казанской церкви хутора Хрѣнцова, Воронежскаго у. 26 іюля.

Бывшій воспитавникъ 2 класса Воронежской духовной семинаріи Виталий *Милоградскій* и. д. псаломщика къ Апостольской церкви сл. Красноженовой, Богучарскаго у. 24 іюля.

Исправляющіе должность псаломщиковъ церквей: Николаевской с. Новопавловки, Валуйскаго у., Александръ *Киблицкій*; Николаевской сл. Бондаревой, Богучарскаго у., Михаилъ *Казьминъ*; Покровской с. Тростяного, Задонскаго у., Андрей *Барбаринъ*; Архангельской с. Рѣпнаго, Воронежскаго у., Александръ *Пятницкій*; Дмитріевской с. Танцрей, Новохоперскаго у., Иванъ *Ярковой*; Николаевской с. Валуя, Бирюченскаго у., Тихонъ *Назаровъ*; Пантелеймоновской с. Ново-Александровки, Валуйскаго у., Харлампій *Бобриковъ*; Архангельской с. Мазурки, Новохоперскаго у., Павелъ *Гладкихъ*; Архангельской с. Отскачана, Задонскаго у., Николай *Поповъ*—утверждены въ должности: *Киблицкій*, *Казьминъ* и *Барбаринъ* 14 іюля, *Пятницкій* и *Ярковой* 16 іюля, *Назаровъ*, *Бобриковъ* и *Гладкихъ* 18 іюля и *Поповъ* 21 іюля.

Уволенъ за штатъ.

Священникъ Казанской церкви с. Хрѣново, Бобров-
скаго у., Александръ *Медвѣдевъ*, за переходомъ въ воен-
ное вѣдомство, отчисленъ отъ занимаемаго мѣста 13 іюля.

На „Красное яичко“.

на имя Уполномоченнаго отъ духовенства Протоіерея А. М.
Спасскаго за іюнь и іюль мѣсяцы поступили пожертвованія:

1) Отъ служащихъ и администраціи Еп. Свѣчн. завода и Епарх. магазина.....	10 р. — к.
2) Черезъ Благоч. 2 окр. Бобров. у., Свящ. А. Сребрянскаго отъ причта с. Ка- ранчевки.....	10 „ — „
Черезъ Благоч. 2 окр. Бобров. у. свящ. А. Сребрянскаго отъ причта с. Мечетки...	8 „ — „
Черезъ Благоч. 2 окр. Бобров. у. свящ. А. Сребрянскаго отъ причта Вознес. церк. с. Козловки.....	9 „ — „
Черезъ Благоч. 2 окр. Бобров. у. свящ. А. Сребрянскаго отъ причта Казанской ц. с. Орловки.....	5 „ — „
Черезъ Благоч. 2 окр. Бобров. у. свящ. А. Сребрянскаго отъ причта Никольской ц. с. Никольскаго.....	5 „ — „
Черезъ Благоч. 2 окр. Бобров. у. свящ. А. Сребрянскаго отъ причта Троицкой ц. с. Козловки.....	4 „ — „
Черезъ Благоч. 2 окр. Бобров. у. свящ.	

А. Сребрянскаго отъ причта Казанской ц. с. Чулка.....	4 р. — к.
Чрезъ Благоч. 2 окр. Бобров. у. свая.	
А. Сребрянскаго отъ причта Казанской ц. пос. Митрофановскаго.....	2 „ — „
3) Отъ Благоч. 3 окр. Нижнед. у. свая.	
Николая Мишина.....	42 „ — „
4) Отъ Благоч. 3 окр. Валуйскаго у. свая. Н. Протопопова.....	30 „ — „
5) Отъ причтовъ селъ Ключей, Нижне- гнилого, Богородицкаго и Синихъ Липяговъ Нижнед. у.....	10 „ 67 „
6) Чрезъ Благоч. 6 окр. Богуч. у. отъ причта Р.-Богор. ц. с. Старой Кріуши....	4 „ — „
7) Чрезъ Благочин. 2 окр. Бобров. у. отъ свая. Казанск. ц. с. Троицкаго Анаста- сія Турбина.....	3 „ — „
8) Отъ Благочин. 6 окр. Острогж. у. Прот. А. Адамова отъ церквей округа.....	40 „ — „
9) Отъ Благочин. 5 окр. Воронеж. у. свая. Евѣ. Таирова.....	32 „ — „
10) Отъ Благоч. 2 окр. Землянск. у. свая. П. Федорова.....	38 „ — „
11) Отъ Благочин. 2 окр. Воронеж. у. свая. П. Повятовскаго.....	38 р. — к.
Итого.....	
	294 р. 67 к.

Отъ преждепоступившими (3046 р. 25 к.) всего полу-
чено три тысячи триста сорокъ рублей 92 к. (3340 р. 92 к.).

ЛАЗАРЕТЪ

Воронежскаго Епархіального духовенства.

На имя Уполномоченнаго отъ духовенства Прот. А. Спаскаго за іюнь и іюль мѣсяцы поступили:

I. В з н о с ы:

1) Отъ Нижнедѣвицкого Уѣздн. Отдѣл. Училищ. Совѣта $\frac{1}{2}\%$ отчисленіе изъ апрѣльскаго жалованья учащихся церк.-прих. школъ на содержаніе 2-хъ коекъ.....	23 р. 65 к.
2) Чрезъ Благоч. 6 окр. Острогож. у. Прот. А. Адамова при отнош. отъ 27/VI № 304 отъ причта сл. Неровной.....	12 „ — „
3) Отъ Благочин. 5 окр. Бобровск. у. свящ. Н. Часовникова при отнош. отъ 15/VII № 539—отъ 20 штатовъ округа.....	100 р. — к.
Итого.....	135 р. 65 к.

II. Пожертвованія:

1) Отъ Ольховатскаго Попечит. Совѣта Острогожскаго у.....	25 „ — „
2) Отъ Предсѣдателя съ членами Попеч. Совѣта сл. Пуховой Острог. у.....	5 „ — „
3) Отъ свящ.-церк.-служителей Успенс. цер. с. Краснаго Лога Вор. у.....	7 „ — „
4) Отъ свящ. Покров. ц. с. Малой-Верейки Землян. у. Александра Попова.....	10 „ — „
5) Отъ свящ. сл. Шелякиной Бирюч. у. Конст. Попова.....	15 „ — „
6) Чрезъ Благоч. 3 окр. Вор. у. свящ. Т. Донченкова $\frac{1}{10}\%$ отчисл. и брат. доход. за май м-цъ.....	15 „ 80 „

7) Отъ Настоятеля Воскресен. Бѣлог. монастыря Игумена Поликарпа 5% отчисл. изъ братскихъ кружекъ доходовъ за май м-ць чрезъ преосвящ. Владимира.....	98 р. 20 к.
8) Отъ Благоч. 3 окр. Богучар. у. свящ. Д. Палатова изъ личныхъ средствъ духовен. за апрѣль и май мѣсяцы.....	76 " — "
9) Отъ свящ. с. Березняговъ Богучар. у. Николая Прокопьева личн. взносъ за июнь и июль.....	20 " — "
10) Отъ Правленія Воронежск. Митрофанова монастыря 3% отчисленіе изъ братской кружки за май мѣсяць.....	98 " 97 "
11) Отъ Правленія того же монастыря 3% отчисл. за июнь мѣсяць.....	77 " — "
12) Чрезъ Благочин. 2 окр. Ворон. у. священ. П. Понятовскаго отъ свящ. с. Рыкани Вас. Лукина 10 р. и прихожанъ того же села—15 р., всего.....	25 " — "
13) Отъ Попечит. Совѣта сл. Верхне-Тулучеевой Богучар. у.	30 " — "
14) Чрезъ Благочин. 3 окр. Ворон. у. свящ. Т. Донченкова % отчисленіе изъ братскихъ доходовъ духовенства округа за июнь мѣсяць.....	20 " 61 "
15) Обратнo записывается на приходъ записанные въ расходъ подъ № 282 по счету Сименсъ и Гальске неоплаченные.....	18 р. 13 к.

Итого..... 541 р. 71 к.

Всего съ преждепоступившими (32836 р. 90 к.) на приходъ значится тридцать три тысячи пятьсотъ четырнадцать рублей 26 копѣекъ (33,514 руб. 26 коп.).

Уполномоченный отъ духовенства Протоіерей А. Спаскій.

С П И С О К Ъ

вакантныхъ священническихъ и псаломщическихъ мѣстъ.

№№ по порядку.	Наименованіе уѣзда, прихода и церкви.	Время освобожденія мѣста.	К о л и ч е с т в о .					Есть ли домъ.	
			Платовъ.	Прикож. муж. пола.	Причтовой земли.	Жалованье причту.			Причтового капитала.
						Отъ казны.	Отъ общества.		
А) Священническія:									
1	Бирюченскаго уѣзда, с. Варваровки, Казанская церковь	17 сент. 1914 г.		3 3855	36	—	—	—	
2	Бобровскаго уѣзда, с. Липовки, Покровская церковь	18 мая 1915 г.		2 2920	66	800 р.	—	% 11 р. 75к.	
3	Богучарскаго уѣзда, с. Новой Мѣловатки, Благовѣщенская церк..	3 іюня 1915 г.		2 1946	91	—	—	—	
4	Бобровскаго уѣзда, с. Хрѣново-ваго, Казанская церковь	13 іюня 1915 г.		3 4842	99	—	—	1340 р.	
5	Г. Воронежа, Андреевская, что при высшемъ начальномъ училищѣ.	25 нояб. 1914 г.		священнику 200 р. въ годъ изъ средствъ училища.				—	

6	Г. Воронежа, Елисаветинская, что при сиротскомъ убѣжищѣ Краснаго Креста	29 мая 1915 г.
7	Г. Воронежа Троицкая, что на Терновой Полянѣ	3 іюля 1915 г.
8	Нижнедѣвицкаго уѣзда, с. Терехова, Пятницкая церковь	26 іюля 1915 г.
9	Новохоперскаго уѣзда, с. Троицкаго Юрта, Троицкая церковь . .	4 іюня 1915 г.
10	Острогожскаго уѣзда, сл. Нервной, Софійская церковь	2 іюня 1915 г.
11	Павловскаго уѣзда, сл. Варваровки, Рождество-Богородицкая ц.	3 іюля 1915 г.

Б) Псаломщическія:

1	Богучарскаго уѣзда, сл. Гармашевки, Рожд.-Богородицкая церк..	30 іюня 1915 г.
2	Валуйскаго уѣзда, сл. Уразовой, Казанская церковь	24 іюня 1915 г.
3	Нижнедѣвицкаго уѣзда, с. Роговатаго, Троицкая церковь	16 іюля 1915 г.

	сви	щен	нику	600	р. въ го	дъ изъ сре	дствъ
1	убѣж	ища.					
3	2322	—	—	—	—	—	Есть.
1	1098	33	священнику	300 р	—	—	—
2	2712	57	—	—	—	—	—
1	1048	33	—	400 р.	—	—	Есть.
1	492	33	священнику	300 р	—	—	Есть
1	1202	36	—	—	—	—	Есть
2	2166	35	—	—	—	‰ 636 р.	—
2	4153	—	—	—	—	—	—

4	Того же уезда, с. Кулевки, Тихоновская церковь	16 июня 1915 г.	1 1409	33	—	—	—	Есть.
5	Острогожского уезда, сл. Александровки, Троицкая церковь . . .	21 июля 1915 г.	2 2675	77	950 р.	—	675 р.	—
6	Того же уезда, сл. Мелахиной, Архангельская церковь,	30 июля 1915 г.	1 889	33	—	515 р.	—	Есть.

**Отъ Педагогическаго Совѣта Епархіальной
Псаломщической школы.**

Приемные экзамены для вновь поступающихъ въ псаломщическую школу, а равно и переэкзаменовки имѣютъ быть 23 и 24 августа.

За содержаніе въ школѣ взимается 120 руб. въ учебный годъ, плата въ два срока: при поступленіи 65 руб. и послѣ Рождественскихъ каникулъ, не позднѣе 10 января слѣдующаго гражданскаго года 55 руб.

Курящіе табакъ въ школу не принимаются.

Отъ сиротскаго пріюта Протоіерея Ефимія Свѣтзарова, что въ селѣ Ковь-Колодезѣ.

Въ пріютъ принимаются дѣти духовенства Воронежской епархіи, исключительно мужского пола, въ возрастѣ отъ 6-ти до 12 лѣтъ, круглыя сироты; но, по уважительнымъ причинамъ, принимаются и имѣющіе одного изъ родителей. Прошенія о принятіи въ пріютъ подаются въ Воронежское Епархіальное Попечительство во всякое время года.

Протоіерей *Андрей Никитинъ.*



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ. —

2 АВГУСТА.

№ 31

1915 ГОДА.

Святое православіе и секты.

(Внѣбогослужебная бесѣда).

Кто смотритъ на жизнь и людей при свѣтѣ Слова Божія, кто не обольщается видимой стороною поступковъ человѣческихъ, а эти поступки постоянно сличаетъ съ дѣлами Божиими, явленными во Христѣ и въ исторіи Его Церкви, тотъ съ глубокой грустью будетъ думать о томъ, что нынѣ происходитъ среди христіанъ.

Не станемъ говорить о нравственныхъ нестроеніяхъ въ ихъ жизни,—о томъ, что люди не рѣдко величаются Именемъ нашего Спасителя и Господа, дѣлами же отрекаются отъ Него и черезъ то пріобщаются къ Его распинателямъ. Раздумаемся прилежнѣй лишь о-такъ называемыхъ—вѣроисповѣдныхъ спорахъ между христіанами,—объ ихъ пререканіяхъ по поводу того, какая вѣра апостольская и какая нынѣ? Какая Церковь жизненная и спасающая, и какая мертвая, формальная?

Спорами изъ-за отвѣтовъ на эти вопросы въ мирное время у насъ наполнены города, но отъ нихъ люто страждутъ и деревни. Ими занимаются образованные люди, но ими же волнуются простолюдины, иногда едва умѣющіе читать Евангеліе.

Такое настроеніе христіанъ свидѣтельствуешь, несомнѣнно, объ упадкѣ въ нихъ живого религіознаго сознанія. Оно же порождаетъ въ нашей жизни то, что зовется по древнему „ересями, а у насъ сектами.

Чтобы доброму православному христіанину сознательно и убѣжденно отгребаться отъ современныхъ еретическихъ измышлений въ области религіозной вѣры, съ другой стороны, чтобы безъ колебаній держаться своего родного Православія,—ему, очевидно, нужно умѣть ясно и толково различить свою вѣру отъ сектанства и, кромѣ того, быть способнымъ вразумлять сектантовъ, доказывая имъ, что они уклонились съ Апостольскаго пути и потому являютъ въ себѣ не воскресеніе духа евангельскаго, а помраченіе его, не разцвѣтъ мервохристіанской жизни, а упадокъ ея.

Чѣмъ же и какъ это показать и доказать?

Тѣмъ и такъ, чѣмъ и какъ въ древности пророки Божіи, а потомъ Самъ Христосъ вразумляли невѣрныхъ іудеевъ, отступавшихъ отъ истинной вѣры Божіей въ язычество,—нагляднымъ сравненіемъ между собой православія и сектантства и указаніемъ на тѣ погубительныя послѣдствія, къ которымъ неминуемо влечетъ людей уклоненіе въ сектантство, прежде всего.

Такъ Боговидецъ Моисей нѣкогда вразумлялъ евреевъ служить Богу Своему по тому Откровенію, которое Онъ далъ имъ на Синаѣ. И при этомъ во свидѣтельство своихъ словъ онъ приводилъ „дни древніе“—исторію. Въ случаѣ

же уклоненія евреевъ отъ истинной вѣры Моисей угрожалъ имъ бѣдствіямъ (Второз. 32, ст. 7, 21 и др.)

Такъ Иисусъ Христосъ указывалъ ученикамъ Своимъ на благодаренія Божія, которыя окружали евреевъ, во время ихъ вѣрности Закону Божію, и предрекалъ имъ бѣдствія за отступленіе ихъ отъ Новаго Откровенія, даннаго черезъ Него (сравни. Матѳ. 23, 24 гл. и др.)

Подражая пророкамъ и Господу и мы, вразумляя нашихъ слабыхъ и колеблющихся духовно братьевъ и сестеръ, должны обращать ихъ вниманіе прежде всего на прошлыя благодаренія, которыя Отечеству нашему уже принесло Святое Православіе. Съ другой стороны, указывать на тѣ очевидныя бѣдствія, къ которымъ людей ведетъ сектантство.

Дорогіе братья и сестры! Подумайте же внимательно надъ тѣмъ, что Отечеству нашему дало Святое Православіе. Оно нашихъ предковъ—язычниковъ нѣкогда просвѣтило свѣтомъ евангельскимъ и духовно возродило. Оно зажгло надъ головами ихъ маякъ вѣры Божественной и отвлекло ихъ помыслы отъ служенія страстямъ своимъ къ служенію Богу Истинному.

Живя по православной вѣрѣ, въ древности спасались служители Церкви Божіей, князья, бояре и простолюдины. Эта вѣра сдѣлала то, что наша Русь изъ языческой стала „святою“. И потомъ крѣпко охраняла вѣра наша государство русское, служа для него какъ бы цементомъ и духовною скрѣпкой.

Что именно такъ древніе русскіе люди смотрѣли на вѣру Православную,—явствуетъ изъ того, что безъ благословенія Церкви они не начинали никакихъ важныхъ и великихъ дѣлъ. Вспомните тутъ хоть битву Вел. Кн. Димитрія Донскаго съ татарами, или „радніе“ русскихъ людей за родину во время самозванцевъ на Руси.

И вотъ, благодаря покрову Божію надъ Русью черезъ Церковь Православную, Отечество наше стало единымъ, сильнымъ и великимъ...

Что же могутъ дать секты русскимъ людямъ? Прежде всего—духовное дробленіе, рознь и взаимную внутреннюю вражду.

Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно припомнить исторію распространенія протестатства въ Германіи. Не довольствуясь тѣмъ, до чего дошелъ Лютеръ, ученики его Шторкъ и Тома Мюнцеръ откололись отъ него и стали учить, что христіанамъ не нужно Священное Писаніе, что имъ довольно одного „внутренняго озаренія“. По этому же будто бы „озаренію“, какъ по маслу, на бѣдныхъ протестантовъ посыпались послѣ всякіе сумасброды. Иные изъ нихъ договорились до того, что стали, во имя своего „внутренняго озаренія“, подкрѣпляемого наружно текстомъ Слова Божія, требовать „свальнаго грѣха“ между мужчинами и женщинами...

Такія безобразія распущенныхъ сектантовъ породили гнѣвъ и отвращеніе къ нимъ въ народѣ. И вотъ Цюрихскій Сенатъ, 7 марта 1526 года, издалъ постановленіе, чтобы сектантовъ, захваченныхъ на молитвенныхъ собраніяхъ, власти топили..., какъ „бѣшеныхъ собакъ“. А Германскій Сеймъ въ Шпейрѣ, въ 1529 году, постановилъ наказывать смертію послѣдователей такихъ изступленныхъ сектъ.

Если мы обратимся къ прошлой исторіи нашей родины, то найдемъ въ ней не мало подобныхъ же темныхъ и смрадныхъ пятенъ, нанесенныхъ на нее доморощенными „изступленными“ сектантами. Тутъ пройдутъ передъ нами скопцы съ дикой жаждой калѣчить и обезображивать тѣла людскія ради своего „изувѣрнаго“ ученія; передъ нами выступятъ хлысты съ культомъ разврата на ихъ собраніяхъ, —

всякаго сорта „бѣгуны“, разлагающіе государство, красно-смерты—душители, духоборы—анархисты...

Боже, какого только сора не наносили сектанты на свѣтлое лицо отечественной исторіи?!

Въ прошломъ, такимъ образомъ, они были прямою противоположностью православнымъ „строителямъ“ Русской Земли: эти собирали возвеличивали Русь, а они—сектанты ее обезсиляли и покрывали духовнымъ позоромъ...

То же самое, несомнѣнно, принесутъ новые сектанты родинѣ нашей. Они въ народѣ Русскомъ подорвутъ всякое уваженіе къ Слово Божію и приучатъ простыхъ людей съ Библіей обращаться, какъ съ обыкновенной книгою. Это уже можно наблюдать по деревнямъ,—тамъ, гдѣ работали всякаго сорта баптисты, адвентисты, хлысты, толстовцы.

Въ будущемъ же сектантство грозитъ изгладить даже природныя черты русскаго величаваго характера. Святое Православіе всегда учило, напр. воиновъ быть великодушными къ врагу поверженному, къ женщинамъ его, къ дѣтямъ, къ собственности, къ святынямъ религіознымъ...

Въ нынѣшнюю же страшную войну съ Германіей мы видимъ, до какихъ глубинъ духовнаго паденія способны доходить протестанты. Они не считаются ни съ какими святынями своихъ противниковъ и раззоряютъ варварски ихъ храмы, ихъ музеи, старинныя сооруженія,—грабятъ научныя хранилища ихъ, университеты, академіи...

Къ своимъ противникамъ германцы относятся такъ, какъ варвары въ древнія времена: они ихъ мучаютъ, морятъ голодомъ, издѣваются надъ стыдливостью плѣнныхъ женщинъ, на глазахъ ихъ убиваютъ дѣтей...

И все это дѣлаютъ германцы съ расчетомъ,—чтобы поразить своихъ враговъ ужасомъ, страхомъ, чтобы

обратить ихъ въ бѣгство отъ самаго приближенія своихъ военныхъ полчищъ.

Когда, братія христіане, задумаемся мы надъ настроеніемъ германцевъ, воюющихъ нынѣ со всей Европой, намъ станетъ яснымъ то міровоззрѣніе, которымъ они живутъ, движатся и дышатъ. Это міровоззрѣніе не христіань, какими ихъ знала и знаетъ исторія. Христіане всегда были милостивы къ врагу, снисходительны къ слабымъ и беззащитнымъ дѣтямъ. Ихъ воины смотрѣли на себя, какъ на стражей поруганной правды Божіей въ мірѣ. Цѣлью войны для себя они считали низложеніе гордыни вражійей и защиту слабыхъ народовъ отъ пораженія ихъ сильными.

Такъ было, по крайней мѣрѣ, въ православно-христіанскихъ народахъ прежде, такъ дѣло обстоитъ тамъ и до сихъ поръ. Наши русскіе люди кровь свою проливали для освобожденія болгаръ и сербовъ отъ ига турецкаго,—но турокъ не мучили и мечетей ихъ умышленно не разоряли...

Такіе же святые завѣты русскимъ воинамъ отъ лица Церкви Православной посылаются и нынѣ въ армию нашу. Инокіи, напр., Троице-Сергіевой Лавры въ посланіи къ солдатамъ на войну писали: „не обижайте врага бѣгущаго, врага лежащаго, истекающаго кровью. Лежачаго не бьютъ, учить родная пословица. Обидокъ врагу не оскорбляйте ангела хранителя вашего, къ чужому добру не прикасайтесь“...

Когда мы вслушаемся въ эти завѣты русскимъ воинамъ, мы поймемъ, что ихъ подсказали инокамъ евангельское настроеніе, любовь къ Христову ученію и вѣрность преданіямъ нашей *Святой Руси*

Когда же мы сравнимъ ихъ съ „приказами“ по войскамъ, какіе раздаются изъ Германіи,—намъ съ неизбежностью придется заключить, что тамъ побужденія для войны другія: тамъ люди яростью и местию къ врагу живутъ; тамъ они мечтаютъ лишь объ истребленіи съ лица земного

своихъ противниковъ. Тамъ, очевидно, самая религія у людей другая,—оплотнившаяся, одѣвшаяся въ человѣческія страсти,—ставшая такою, какою ее хотятъ видѣть протестантъ-кайзеръ и его ближайшіе сподвижники...

Но это и есть зловѣщій показатель будущности всякой протестантской секты. Отклонившись „отъ путей древнихъ“, разорвавъ союзъ съ священными преданіями церковной старины,—секта всякая устремляется съ неизбежностью туда, куда движетъ ее произволь того или другого родоначальника. А на этомъ пути всякое сектантство уходитъ „на страну далекую“ отъ апостольской старины и изъ Библии наружно сохраняетъ лишь тексты да изреченія. Этимъ текстамъ и изреченіямъ въ сектахъ дается то произвольное истолкованіе, какого хотятъ въ данную пору люди.

Тутъ объясненіе, почему у всѣхъ христіанъ Библия въ рукахъ одна, а вѣръ по ней много-и самыхъ другъ къ другу враждебныхъ.

Тутъ же разгадка, какъ могли протестантъ кайзеръ и его сподвижники спуститься до гнусной жестокости и вѣроломства въ нынѣшнюю войну...

Но тутъ же заключается грозное предостереженіе и всѣмъ русскимъ сектантамъ: смотрите, на какую зыбкую почву вы встали, уклонившись отъ послушанія апостольской старинѣ въ вѣрѣ! Смотрите, какъ легко и свободно ваши религіозные учителя—германцы несутся отъ христіанства къ нехристіанству въ своемъ настроеніи, въ своихъ чувствахъ и въ своихъ отношеніяхъ къ людямъ!

Сектанты твердятъ, что они любятъ Христа, вѣрны Слову Его и хотятъ въ жизни будто бы идти по слѣдамъ Спасителя...

Если они хоть для себя искренно это исповѣдуютъ, пусть устроятся за души свои и не идутъ въ жизни путями, которые отвели учителей ихъ—германцевъ отъ

Христа и Его Евангелія. Пусть знаютъ русскіе сектанты, что святое православіе самымъ дѣломъ завидѣльствовало, что оно, дѣйствительно, любитъ Христа и Его завѣты. А, узнавъ это, пусть они, — бѣдные и обманутые хитрыми оболъстителями, — поспѣшатъ раскаяться передъ родною для всѣхъ насъ Православною Церковью и соединятся съ нами въ одной вѣрѣ и въ одномъ православно-христіанскомъ настроеніи...

Д. Боголюбовъ.

Отрадное явленіе.

Извѣстно, какъ тяжело бываетъ человѣку, особенно религіозному, не имѣть возможности посѣщать храмъ Божій. Эту „тоску по Богѣ“ знаетъ хорошо тотъ, кто волею судьбы занесенъ куда-нибудь въ глушь нашихъ широкихъ степей и лѣсовъ, въ наши медвѣжьи уголки.

На этой почвѣ „разобщенности съ Богомъ“ вырастаютъ и печальныя плоды жизни: нарождается тупое безразличіе и равнодушіе къ вѣрѣ, развивается наглый религіозный нигилизмъ и, въ лучшемъ случаѣ, пускаетъ свои ростки сектантство.

Къ сожалѣнію, не въ Азіатскихъ степяхъ, не въ сибирской тайгѣ и тундрѣ, а и у насъ, въ благословенной Воронежской губерніи, есть еще много уголковъ, изъ которыхъ жители храмъ Божій видятъ только въ Рождество да въ Пасху, а то и рѣже.

Напримѣръ, что такое представляетъ изъ себя ст. Графская Ю.-В.-ж.-д. въ религіозномъ отношеніи? Средняя станція, съ поселкомъ, населеннымъ преимущественно желѣзнодорожниками, которые, какъ извѣстно, въ число прихожанъ какой-либо церкви не входятъ, брошенная среди

большихъ лѣсовъ, въ 5—6 верстахъ отъ ближайшей церкви. Разстояніе, правда, небольшое, но вѣдь дорога, отправка... особенно въ зимнее время, да еще съ дѣтшками, а тутъ соблазнъ станціонной жизни... Поневоля останешься дома... И вотъ такъ и жили, и жили бы такъ и дальше жители Графской вдали отъ службы Божіей и такъ и ребятъ своихъ растили бы, если бы любовь христіанская не свѣтилась бы въ сердцахъ нѣкоторыхъ добрыхъ людей.

Нынче лѣтомъ мнѣ пришлось жить на Графской. Наступаетъ воскресенье. Хочу идти въ церковь. И вотъ узнаю пріятную вѣсть: утромъ, въ 8 ч. по праздникамъ и воскреснымъ днямъ съ Графской отправляется спеціальный поѣздъ къ Толшевскому монастырю, спеціально для подвоза жителей къ обѣднѣ и главное *бесплатный*. Раньше этого поѣзда не было (жаль, что не похлопотало монастырское начальство), и жители, вѣроятно, въ воскресенье такъ и оставались безъ молитвеннаго утѣшенія, и только съ годъ тому назадъ заботами начальника станціи (фамиліи его не знаю) поѣздъ былъ выхлопотанъ. Поѣздъ привозитъ богомольцевъ къ монастырю, на перевзѣдъ, за $\frac{1}{4}$ версты, высаживаетъ ихъ и послѣ обѣдни снова приходитъ за ними. Почти всегда поѣздъ сопровождаетъ самъ начальникъ станціи.

Это—явленіе въ высшей степени отрадное. Сколько тутъ можно принести пользы! Вѣдь четыре вагона поѣзда бываютъ всѣ полны, очень много ѣдетъ каждый разъ дѣтей школьнаго возраста, ѣдутъ матери, чтобы причастить малышей, ѣдутъ и свободные отцы и сыновья и хоть посмотрятъ-то на храмъ Божій; а осгались бы дома въ лѣсу, проиграли бы въ карты. Намъ, служителямъ церкви, остается только благодарить желѣзнодорожное начальство за релігіозныя заботы о „малыхъ сихъ“.

Жаль только, что монастырь не всегда чутко относится къ этому благочестивому дѣлу: чуть запоздаетъ поѣздъ, анъ—глядь,—тамъ и обѣдня на исходѣ. Это грустно,—и для монастыря безъинтересно.

Мис.-свящ. П. Сергѣевъ.

Приходскія попечительства

сѣверной части Новохоперскаго уѣзда.

Начавшаяся въ іюлѣ прошлаго года великая война за поправную справедливость тотчасъ же поставила на очередь вопросъ объ обезпеченіи семействъ лицъ, призванныхъ въ ряды войскъ.

Духовенство, какъ классъ людей наиболѣе близко стоящій къ народу, первымъ должно было откликнуться на нужды своихъ прихожанъ. Поэтому при первомъ же предложеніи организовать попечительные совѣты, во многихъ приходоухъ они были открыты. Кромѣ того въ нѣкоторыхъ благочиніяхъ было постановлено отчислять $2\frac{1}{2}\%$ изъ кружечныхъ доходовъ въ пользу семей запасныхъ.

При открытіи попечительствъ сразу же выдвинулся вопросъ: „гдѣ взять средства“?

Обратились съ просьбой жертвовать.

Крестьяне охотно отзывались на призывъ и стали жертвовать, кто что могъ. Давались деньги, хлѣбъ, мука, холстъ и т. п. вещи крестьянскаго обихода. Все собранное или продавалось и на вырученныя деньги оказывалась помощь, или же собранными продуктами удовлетворялись нужды особенно бѣдныхъ семей запасныхъ.

Въ попечительные совѣты избирались лица близко знакомыя съ нуждами и количествомъ бѣдныхъ семей, ко-

торыя своими указаніями могли бы помочь необходимому и справедливому распредѣленію пособія. Много они помогли участвуя и въ сборѣ пожертвованій.

Въ нѣкоторыхъ приходсахъ составились средства изъ единовременныхъ болѣе или менѣе большихъ взносовъ интеллигентнаго класса общества. Это, конечно, частію зависѣло отъ энергіи и общественнаго положенія членовъ приходскихъ попечительствъ.

Такъ, напр., въ Краснянскомъ Воскресенскомъ приходскомъ попечительствѣ предсѣдательницей была избрана жена главноуправляющаго имѣніями генеральши Раевской — Елена Іоновна Чернощекова.

Интересна дѣятельность этого попечительства, какъ располагающаго нѣкоторыми средствами и этимъ выдѣляющагося среди другихъ попечительствъ.

Открыто попечительство было 24 августа прошлаго года. Начался сборъ пожертвованій. Особенно охотно откликнулись служащіе у г-жи Раевской, и уже въ началѣ октября мѣсяца въ распоряженіи попечительства было около 250 руб.

Изъ этой суммы часть, около 30 руб., выручена отъ продажи собранныхъ пожертвованій среди крестьянъ.

Къ этому же времени предсѣдательница успѣла лично ознакомиться съ имущественнымъ достаткомъ семей ушедшихъ воиновъ и составила подробный списокъ нуждающихся въ неотложной помощи.

Путемъ опроса и личныхъ впечатлѣній при посѣщеніи домовъ призванныхъ подъ знамена ей удалось выяснитъ, гдѣ царитъ дѣйствительная бѣдность и гдѣ свободно могутъ обойтись безъ попомощи попечительства, довольствуясь казеннымъ пайкомъ.

На первомъ же собраніи Попечительнаго Совѣта было рѣшено оказать помощь болѣе десяти семействамъ, но

только не деньгами, а нужными имъ вещами и продуктами. Дѣти получили обувь, одежду, въ некоторымъ семьямъ исправили крыши ветхихъ домовъ, выдали известное количество муки и другихъ необходимыхъ пищевыхъ продуктовъ. Въ среднемъ на каждую семью было истрачено болѣе 10 руб.

Такой способъ помощи оказался наиболѣе удобнымъ и полезнымъ. Всѣ, кто нуждался получили самое имъ необходимое и у членовъ попечительства не могло возникнуть сомнѣнiя, куда дѣйствительно употребили пособiя семьи, получившия помощь.

На слѣдующихъ собранiяхъ придерживались такого же порядка, сообразуясь со спискомъ предсѣдательницы и своими личными наблюденiями.

Но время идетъ. Количество семей призванныхъ за пасныхъ все увеличивается. Зима приходитъ къ концу. У многихъ семей хлѣбъ на исходѣ. Средства Попечительнаго Совѣта значительно уменьшились, а нужда растетъ.

Какъ быть?...

Неожиданно приходитъ на помощь мѣстный любительскiй кружокъ. Отъ спектакля у него осталось 77 рублей, которые кружокъ и жертвуетъ попечительству... Пожертвованiе очень своевременно. Оно даетъ возможность удовлетворить хотя самыя насущныя нужды самыхъ бѣдныхъ семей къ празднику св. Пасхи.

Не обошлось и безъ недоразумѣнiй.

Многие, повидимому, не уяснили себѣ, какiя цѣли преслѣдуетъ попечительство, каковы его средства и потребовали выдачи пособiя всѣмъ семьямъ запасныхъ.

Но развѣ возможно оторвать часть отъ минимальной до нельзя помощи предназначенной бѣдняку и отдать эту часть не очень нуждающемуся?

Кое какъ удалось разъяснить, что попечительство располагаетъ небольшими, сравнительно, средствами и что

оно помогаетъ только по мѣрѣ своихъ средствъ всѣмъ нуждающимся, почему въ первую очередь оказывается помощь самымъ бѣднымъ изъ всѣхъ нуждающихся семей.

Разъясненія до нѣкоторой степени подѣйствовали. По крайней мѣрѣ больше не было никакихъ недоразумѣній.

Съ наступленіемъ весны взоры всѣхъ обратились къ землѣ. Съ тепломъ забыли и о дровахъ, о холодѣ и у попечительства уменьшилось дѣла. Въ послѣднее время никто пока не обращается за помощью, но это объясняютъ возможностью заработать кое что.

Но хотя дѣятельность попечительства пока и пріостановилась, тѣмъ не менѣе на очереди жгучіе вопросы: „гдѣ взять денегъ? какъ быть дальше?“ Не нужно забывать, что это въ сравнительно богатомъ попечительствѣ!

Мы съ намѣреніемъ разсматривали дѣятельность Красноярскаго Воскресенскаго попечительства, какъ располагавшаго нѣкоторыми средствами.

Жизнь остальныхъ функціонировавшихъ въ нашемъ краѣ попечительныхъ Совѣтовъ въ общемъ одинакова.

Все дѣло въ средствахъ.

Одни оказывали большую помощь, другіе—меньшую.

Но предъ всѣми попечительствами въ равной мѣрѣ стоитъ вопросъ: „гдѣ взять денегъ?“ На пожертвованіе крестьянъ рассчитывать трудно. Съ каждымъ мѣсяцемъ число семей увеличивается, средства же уменьшаются. Если въ началѣ военныхъ дѣйствій за литургіей собирали 3—4 руб., теперь собираютъ 40—90 коп. Въ силу такихъ обстоятельствъ нѣкоторыя попечительства почти совершенно прекратили свои дѣйствія.

До сихъ поръ мы говорили о попечительныхъ совѣтахъ работавшихъ и дѣйствительно существовавшихъ. Но къ сожалѣнію, были и такія, которые значились лишь на бумагѣ или же и совсѣмъ не существовали. Этотъ вопросъ

насъ заинтересовалъ и хотѣлось выяснитъ, почему такъ случилось.

Изъ разговоровъ съ заинтересованными и компетентными лицами открылась все та же причина: нѣтъ денегъ.

На сборы, — мы уже говорили, — рассчитывать не приходилось, тѣмъ болѣе, что только что собирались пожертвованія на Красный Крестъ и разные Комитеты.

Поэтому нѣкоторыя приходскія попечительства вскорѣ прекращали активную дѣятельность, несмотря на старанія отыскать средства.

Притокъ средствъ въ попечительства зависѣлъ иногда отъ сочувствія мѣстныхъ землевладѣльцевъ.

Напримеръ, въ селѣ Васильевскомъ (Поспѣловка) при первомъ же предложеніи было открыто приходское попечительство. Но скоро средства изсякли. Предсѣдатель священникъ о. Александръ Аполосовъ думалъ въ пользу попечительства устроить концертъ.

За разрѣшеніемъ о предоставленіи помѣщенія въ большомъ, „барскомъ“ домѣ Е. В. Парфеновой обратились къ владѣлицѣ, — почти постоянно проживающей въ гор. Воронежѣ. Другого подходящаго помѣщенія въ селѣ не оказалось. Надѣялись на сочувствіе къ устраиваемому концерту, ожидали лично увидѣть г жу Парфенову на концертѣ.

Но надеждамъ не суждено было оправдаться. Послѣдовалъ отказъ въ виду того, что „неудобно переносить мебель въ другія комнаты, и ожидается пріѣздъ на лѣто хозяйки“.

Хозяйки въ Поспѣловкѣ пока до сихъ поръ еще нѣтъ, громадный домъ пустуетъ, и, намъ кажется, мебель не испортилась бы, если ее перенесли бы бережно въ другія комнаты.

И нужны то были лишь залъ и прилегающія къ нему двѣ комнаты съ корридоромъ.

Концертъ, конечно, не состоялся, средствъ, то же, не прибавилось и попечительство поэтому почти прекратило существованіе.

Дѣятельность попечительствъ зависитъ отъ случайныхъ обстоятельствъ матеріальнаго и личнаго характера.

Но несмотря на тернистый путь большинства изъ нихъ, попечительства даютъ существенную помощь бѣднѣйшимъ семьямъ запасныхъ, а потому открытіе и дальнѣйшее ихъ существованіе, если и не необходимо, то во всякомъ случаѣ весьма желательно.

Ив. Ермолаевъ.

Радость воскресающей души.

Въ дни тревожныхъ жизненныхъ испытаній, когда народная душа ищетъ утѣшенія и успокоенія въ молитвѣхъ и въ благолѣпіи церковныхъ празднествъ, необходимо намъ усугубить свою пастырскую работу и горячѣй отозваться на этотъ святой порывъ своихъ духовныхъ чадъ.

И какъ счастливы тѣ, которые въ настоящее „лукавое время“ опознали эту свою священную обязанность! Помимо благодарности отъ людей, они переживаютъ дорогія минуты нравственнаго удовлетворенія, они сами заражаются этимъ подъемомъ народной вѣры, сами становятся чище, вдумчивѣе и отзывчивѣе къ народнымъ переживаніямъ.

Вотъ картина.

Громадная людская толпа, запыленная и обоженная солнцемъ съ катомками за плечами движется по зеленымъ полямъ. Ярко горятъ на солнцѣ св. иконы, плавно колышится рядъ священныхъ хирургій, искреннее пѣніе священныхъ молитвъ, въ простотѣ сердца вырывающихся изъ народной груди,—все это создаетъ святую атмосферу и какъ-то не-

вольно волнуеть охладѣвшее сердце.. Шагъ за шагомъ идешь и идешь, и не замѣчаешь, какъ проходишь версты,—не хочется считать!... Лишь видишь какъ золотистая рожь переливчатыми волнами, колышется далеко, далеко, у самаго горизонта; обнимаетъ дорожку, извивающуюся на ней, какъ сѣрую ленту, уступить на полверсты мѣсто яркимъ подсолнечникамъ или порадѣвшей гречихѣ, и снова потянется за вами и снова веселитъ сердце... А вверху—тамъ небо Божье,—голубое, ласковое, грѣющее, тамъ птички веселыя напѣвають свои пѣсни и такъ отраднo и легко становится на душѣ.

— „Заступнице усердная“... поетъ народное море и спокойно, такъ величаво подвигается впередъ.

Такъ идетъ Русь православная, крестоносная, Русь изможденная, но крѣпкая въ вѣрѣ,—идетъ она крестнымъ ходомъ въ монастырь помолиться.

Анъ, смотришь, а тамъ на горѣ и другая толпа... Также сияютъ иконы, также колышутся хирювки, также раздается пѣніе... многіе стоятъ на колѣняхъ, широко крестятся и умиленно плачутъ. Это встрѣча Заступницы міра...

Черезъ минуту крестные ходы сливаются... Маленькая остановка, какъ будто замѣшательство, и весь „міръ крещеный“ направляется къ храму. А на храмъ такъ и заливаются, такъ и играютъ колокола...

Хорошо, ахъ какъ хорошо въ такія минуты. Чувствуешь, что живешь не одинъ, а этой общей народной душой; чувствуешь, что ты какъ—то растворяешься въ этой силѣ народной, и все твое,—и горе и радость, кажутся такими малевькими, такими ничтожными, что стоитъ-ли на нихъ обращать вниманіе?!

Вотъ такія минуты мы переживали съ 30 іюня по 2 іюля во время крестнаго хода изъ пригородней слободы Брюча—Засосны въ Валуйскій монастырь.

Крестный ходъ былъ организованъ мѣстнымъ священникомъ о. Викторомъ Поповымъ при участіи въ немъ Епрх. Мис.—Свящ. П. Сергѣева. Не смотря на рабочую пору, въ ходу участвовало много богомольцевъ; человѣкъ до 600 было коренныхъ, которые шли отъ начала до конца. Въ слободахъ же и селахъ народу накапливалось до 3—4 тысячъ. Во все время крестнаго хода было общенародное пѣніе, чтеніе акаѣистовъ. Въ храмахъ лежащихъ по пути кр. хода слободъ епархіальнымъ миссіонеромъ свящ. П. Сергѣевымъ съ мѣстнымъ духовенствомъ служились молебны и имъ же произносились проповѣди. Религіозное воодушленіе было громадное.

Благодаря содѣйствію мѣстной администраціи, порядокъ во все время хода былъ образцовый. Въ хуторахъ и слободахъ были торжественныя встрѣчи, вездѣ для богомольцевъ была заранѣе заготовлена кипяченая вода. Крестный ходъ шелъ на протяженіи 62 верстъ (отъ Бирюча до Валукъ) и обратно. На все разстояніе употреблено было два дня. Въ Бирючѣ—предъ крестнымъ ходомъ, наканунѣ была отслужена всенощная и въ день хода обѣдня миссіонеромъ свящ. Сергѣевымъ вмѣстѣ съ о. Поповымъ, затѣмъ послѣ обѣдни на площади былъ отслуженъ молебенъ. И въ церкви и на площади были произнесены проповѣди. Провожать крестный ходъ прибыли нѣкоторые священники изъ города и окрестныхъ слободъ съ о. Благочиннымъ Андр. Поповымъ во главѣ. Проходить крестному ходу пришлось чрезъ хуторъ Филькинъ (кстати сказать, гдѣ крестьяне очень благочестивы—отстроили прекрасный чистенькій храмъ, содержатъ его въ образцовомъ порядкѣ, устроили дома для причта и... ждуть—не дождутся къ себѣ священника), слободу Ливенку, Мандрову, Насонову и Рождественно. Особенно торжественна была встрѣча въ Ливенкѣ

и весьма сердечна въ Мандровой. Благодареніе Богу, о народномъ ре игіозномъ чувствѣ говорить не надо: оно вездѣ тамъ выше похвалы.

Маловато народу было въ Рождественѣ, но объясняется это тѣмъ, что весь народъ уѣхалъ на уборку хлѣба за 18 вер. а дома остался „старъ и малъ“. Это обстоятельство нѣсколько огорчило сердца паломниковъ, да и устали они изрядно. вѣдь за день прошли 35 верстъ по жарѣ и пыли, хотя и дѣлали въ полѣ нѣсколько приваловъ, но на короткое время, такъ что въ Валуйскій монастырь прибыли въ 11 час. ночи.

Къ сожалѣнію, встѣдствіе ночного времени съ подобающей и отличавшей этотъ монастырь торжественностью крестный ходъ встрѣтить не пришлось. Встрѣчалъ его очередной іеромонахъ въ облаченіи и съ крестомъ на паперти главнаго храма... Но наши богомольцы такъ были умилены сердцемъ, что дошли „до угодничка святителя Николая“, что отъ полноты сердечной плакали радостными благодарными слезами... Особенно было отраднo смотрѣть на стариковъ и старухъ, которые до того „отбились ногами“, что еле плелись, но дойдя до монастыря, какъ бы ожили душой и забыли всю тяготу денного труда.

Тотчасъ же былъ отслуженъ молебенъ... Полилось умилительное пѣніе. Загорѣлся свѣчами крестьянскими въ сумракѣ дремавшій храмъ. Оживился монастырскій дворъ и всюду потянулись богомольцы. Ихъ накормили, напоили и дали пріютъ. И утомленные, но радостные и довольные, они уснули спокойнымъ сномъ.

А на утро... чуть показалось солнышко—завзвонили къ утрени... къ ранней обѣднѣ... затѣмъ къ акаѳисту, къ обѣдни поздней,—словомъ начался монастырскій день,

Послѣ обѣдни о. Миссіонеромъ въ сослуженіи съ дру-

гими священниками и іеромонахами былъ поломникамъ отслуженъ молебень, послѣ котораго былъ устроенъ крестный ходъ въ пещеры и пещерную церковь... Въ церкви и въ пещерахъ были сказаны проповѣди... Здѣсь же, какъ и во все время крестаго хода, о. миссіонеромъ была раздаваема литература религіозно-нравст. содержанія.

Въ монастырѣ богомольцы остались поговѣть денька— три, а затѣмъ снова отправились въ путь къ роднымъ хатамъ...

Теперь, въ краткой замѣткѣ нѣтъ возможности описать въ деталяхъ это свѣтлое торжество христіанской вѣрующей души,—да и не въ деталяхъ дѣло, но было бы грѣшно не подѣлиться общимъ впечатлѣніемъ отъ него съ духовенствомъ епархіи. А впечатлѣніе это таково: *чистая добрая радость воскресающей души*.

Вотъ за это-то послѣднее— хвала и честь организатору хода о. Вик. Попову, который при поддержкѣ своихъ благочестивыхъ прихожанъ задумалъ и совершилъ это доброе дѣло.

Отцы и братья! Жизнь народа грустна и печальна. Рѣдко-рѣдко выдѣтся на ней праздничекъ—свѣтлый день. А душа народа его вщеть, инстинктивно нащупываетъ...

Скрасьте же народную жизнь! Почаще его душѣ давайте святые праздники!...

Священ. *Петръ Сергѣевъ.*

Памяти протоіерея В. В. Гурьева.

(Къ 25-лѣтію со дня смерти).

1890 г.—24 іюля—1915 г.

24 іюля исполнилось 25 лѣтъ со дня смерти протоіерея Вакха Вас. Гурьева, писателя и участника въ должности полкового священника войны 1877—1878 г.г., о чемъ онъ оставилъ любопытные и цѣнные очерки. Это былъ въ свое время истинный духовный отецъ—пастырь русскому воину, среди котораго долго служилъ, и беззавѣтно преданный долгу, до презрѣнія къ смерти на полѣ брани, священникъ, каковыхъ мы знаемъ съ давнихъ поръ (вспомнимъ священника, ободрявшаго войска при взятіи твердынь Измаила, вспомнимъ героя Японской войны о. Ст. Щербаковского, вспомнимъ и многихъ героевъ—пастырей настоящей войны).

В. В. Гурьевъ былъ сынъ священника сл. Новой Мѣловатки Богучарск. у. и родился 6 октября 1830 г. По окончаніи курса въ Воронежской дух. семинаріи въ 1851 г. онъ состоялъ учителемъ въ Бирюченскомъ и Воронежскомъ дух. училищахъ и священникомъ на родинѣ. Въ 1856 г. онъ отправился въ Зап. Сибирь и получилъ мѣсто священника въ г. Томскѣ, гдѣ затѣмъ состоялъ законоучителемъ мужской и женской гимназій. Какъ членъ комиссіи по составленію церковно-историческаго и статистическаго описанія Томской епархіи, В. В. Гурьевъ получилъ доступъ къ мѣстнымъ архивамъ, которые дали ему матеріалъ для печатавшихся впоследствии въ „Русск. Вѣстн“ историческихъ статей: „Исповѣдныи штрафъ въ Сибири въ теченіи XVIII в.“ (1881), „Невольные раскольники, „Разстриги дѣвки—квакеры“, „Историкъ Миллеръ въ Томскѣ“ и др. Въ 1871 г. от. Вакхъ перешелъ на службу въ военное вѣдомство въ Варшавскій военн. округъ, будучи назначенъ священникомъ въ 10-й гренадерск. Малороссійскій полкъ, а спустя нем-

ного въ 9-й гренадер. Сибирскій полкъ и благочиннымъ 3-й гренадер. дивизіи.

Вмѣстѣ съ подвижнымъ дивизионнымъ лазаретомъ и своимъ полкомъ онъ совершилъ походъ въ послѣднюю Русско-Турецкую войну. Наблюденія надъ тѣмъ, чему пришлось быть очевидцемъ, изложены имъ въ „Письмахъ священника съ похода 1877—1878 г.г.“, печатавшихся сначала въ періодич. издан., а затѣмъ вышедшихъ отдѣльно (М. 1883). Эти письма, представлявшія одну изъ правдивыхъ хроникъ войны, произвели сильное впечатлѣніе въ широкихъ кругахъ русскаго общества.

Въ своемъ произведеніи В. В. Гурьевъ затронулъ разнообразныя вопросы военно-походной жизни: организацію врачебной помощи, порядки въ лазаретахъ и канцеляріяхъ, дѣятельность интенданства и пр. Его замѣчанія принимались потомъ во вниманіе при реформахъ по затронутымъ имъ вопросамъ военнаго дѣла.

По окончаніи войны В. В. Гурьевъ поселился въ Тамбовѣ, въ которомъ былъ расквартированъ 9-й грен. Сибирскій полкъ, а въ 1881 г. вновь перешелъ въ Варшавскій военн. округъ, будучи опредѣленъ священникомъ лейбъ гв. Гродненскаго гусарскаго полка. Помимо упомянутыхъ литературныхъ трудовъ, онъ не мало помѣстилъ статей въ „Странникъ“, „Бесѣды“, „Церковно-Обществ. Вѣстникъ“, „Варшав. Вѣст.“ и др. Заботясь о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи русскихъ воиновъ, онъ составилъ примѣнительно къ ихъ пониманію книги: „Учебная книга Закона Божія для православныхъ воиновъ“ (Пч. 1873) и „Святые мученики—воины, за Христа пострадавшіе“ (Пг. 1876 и 1877).

Умеръ В. В. Гурьевъ въ Калишѣ, состоя настоятелемъ мѣстнаго собора и законоучителемъ мужской гимназіи.

В. Литвиновъ.

Памяти учителя.

(По поводу смерти $\Theta.$ М. Ильинскаго).

Возвратившись недавно на родину, я узналъ о смерти преподавателя нашей Семинаріи Θ едора Михайловича Ильинскаго. Хочется посвятить нѣсколько строкъ памяти одного изъ лучшихъ бывшихъ своихъ учителей въ средней духовной школѣ.

$\Theta.$ М. оставилъ впечатлѣніе чловѣка цѣльнаго, трудо-способнаго и настойчиваго. При своей способности къ упорному умственному труду (можетъ быть, благодаря этому) онъ отличался большой выдержанностью характера.

Всегда корректный и ровный въ обращеніи съ учениками, онъ въ то же время какъ-то невольно заставлялъ чувствовать большую внутреннюю силу, которая скрывалась въ немъ.

Будучи самъ въ высшей степени склоненъ къ добросовѣстному исполненію своихъ обязанностей, покойный $\Theta.$ М. старался и отъ учениковъ добиться расположенія къ неукоснительному на каждый день приготовленію заданныхъ уроковъ. За это его искренно не долюбливали ученики лѣнивые, усвоившіе себѣ правило готовить назначаемые уроки съ пятого-на-десятое, „къ очереди“, кое-какъ...

Для такихъ учениковъ имя $\Theta.$ М.—ча было грознымъ.

Но къ людямъ трудящимся онъ относился весьма сочувственно, какъ-то бережно, стараясь поддерживать у нихъ интересъ не только къ своему предмету—Церковной исторіи, но и вообще ко всякимъ научнымъ занятіямъ.

И $\Theta.$ М., какъ, можетъ быть, никто другой, умѣлъ цѣнить такихъ лицъ, которыя стремились самостоятельными усиліями восполнить разные недостатки и пробѣлы въ своихъ, приобрѣтаемыхъ въ Семинаріи, познаніяхъ.

Всегда чувствовалось на урокахъ Ѳ. М—ча, что онъ переживаетъ неподдѣльное удовольствіе отъ сознанія того, что въ классѣ есть хоть нѣсколько человѣкъ, занимающихся дѣломъ серьезно, которые могутъ потомъ поддержать честь родной духовной школы на какое бы поприще дѣятельности ихъ ни поставила судьба.

Этимъ послѣднимъ—поддержаніемъ славы „семинариста“, Ѳ. М. искренно дорожилъ. И могу сказать (хотя и по кратковременному пока опыту), что это искреннее желаніе Ѳ. М—ча—видѣть питомцевъ родной школы честными и возможно выдѣляющимися изъ ряда другихъ дѣятелями на различныхъ путяхъ будущаго служенія родинѣ, какъ-то незамѣтно проникало въ души насъ, его юныхъ слушателей, и оставляло тамъ глубокой, неизгладимый слѣдъ. И теперь, состоя на педагогической службѣ въ средней свѣтской школѣ, нерѣдко вспоминаешь завѣтъ покойнаго Ѳ. М—ча и по возможности стараешься не потерять въ глазахъ окружающихъ сотоварищей своего, нѣкогда столь популярнаго въ смыслѣ аккуратнаго и честнаго отношенія къ дѣлу, званія „семинариста“.

Но насколько Ѳ. М. былъ искренно и глубоко удовлетворенъ сознаніемъ того, что среди учениковъ Семинаріи есть люди, могущіе поддержать честь роднаго учебнаго заведенія, настолько же глубоко онъ скорбѣлъ по поводу замѣчаемыхъ недочетовъ въ познаніяхъ учениковъ, менѣе исполнительныхъ.

Во время отвѣта по Церковной исторіи Ѳ. М., какъ хорошій знатокъ исторіи, предлагалъ нерѣдко ученикамъ вопросы и изъ области русской и всеобщей гражданской исторіи. И тутъ, въ случаѣ обнаруженнаго невѣдѣнія, онъ съ глубочайшимъ прискорбіемъ старался разъяснить, что пренебрегать знаніемъ непозволительно человѣку, претендующему на образованіе, особенно по предмету родной исто-

риі, хорошо знать которую нравственно обязанъ каждый русскій гражданинъ, а тѣмъ болѣе тоіъ, кто готовится посвятить себя на служеніе народу.

Къ Семинаріи покойный Θ . М. былъ искренно и глубоко привязанъ. Нѣкоторая распушенность поведенія воспитанниковъ въ послѣднее время вызывала у него глубокое душевное безпокойство.

Имѣя достаточно смѣлости смотрѣть правдѣ прямо въ глаза, Θ . М. не любилъ замалчивать ничего, что такъ или иначе налагало недостойный отпечатокъ на Семинарію— будь то дурное поведеніе воспитанниковъ въ стѣнахъ или внѣ стѣнъ Семинаріи, или же недостатки самаго строя семинарскаго образованія и общежитія. Θ . М. открыто, передъ учениками (въ старшихъ классахъ) обсуждалъ нерѣдко происшедшія въ семинарской жизни событія, не стѣняясь иногда довольно рѣзко обличать допускаемая неправильно, независимо отъ того, кѣмъ эти неправильности были допущены.

И въ этомъ обличеніи всегда слышались нотки искренней скорби челоуѣка, глубоко преданнаго.

Въ заключеніе слѣдуетъ сказать, что такіе преподаватели, какъ покойный Θ . М., очень желательны для нашихъ учебныхъ заведеній всякаго названія, и для насъ, его бывшихъ учениковъ, посланныхъ судьбой вѣти въ жизни по той-же, педагогической стезѣ, образъ Θ . М.—ча можетъ являться нагляднымъ и неувидаемымъ примѣромъ. Ибо только честнымъ и неустаннымъ трудомъ, направленнымъ къ расширенію и углубленію своихъ познаній въ области избранной спеціальности, прямою взглядовъ, живымъ сочувствіемъ къ ученикамъ, ревностнымъ требованіемъ дѣйствительныхъ познаній отъ всѣхъ вообще учащихъся, любовью къ педагогическому дѣлу, искреннимъ и посильнымъ стремленіемъ къ процвѣтанію того учебнаго учрежденія, въ ко-

торомъ служишь, имѣя въ виду благо нашей дорогой отчизны, словомъ, всѣми тѣми качествами, которыми обладалъ покойный *Θ. М.*, мы можемъ и заслужить себѣ искреннюю благодарность отъ самихъ питомцевъ и найти великое утѣшеніе въ сознаніи честно выполненнаго долга передъ общей матерью—Родиной.

Иванъ Леонтьевъ.

Изъ текущей жизни.

Молебствія о побѣдѣ. 8 іюля по городамъ и селамъ Воронежской епархіи, какъ и по всей Россіи, происходили всенародныя молебствія о дарованіи побѣды русской арміи надъ врагомъ. Въ Воронежѣ молебствія сначала были совершены съ ранняго утра во всѣхъ церквахъ послѣ литургіи. Въ 10 час. утра въ разныхъ районахъ города собрались крестные ходы на площадяхъ, и здѣсь были совершены молебствія, послѣ которыхъ крестные ходы направились на площадь Благовѣщенскаго Митрофанова монастыря, куда вышло изъ монастыря духовенство во главѣ съ Его Преосвященствомъ Епископомъ Острогожскимъ Владиміромъ. Послѣ прочтенія особаго посланія Святѣйшаго Синода къ чадамъ православной Россійской церкви Епископъ Владиміръ въ сослуженіи всего монастырскаго и городского духовенства совершилъ молебеніе о побѣдѣ. Молебеніе закончилось въ 1 часъ дня, послѣ чего отдѣльные крестные ходы разошлись по своимъ церквамъ. Всѣ торговля и промышленныя учрежденія и вѣкоторыя присутственныя мѣста были на время молебствія закрыты. Молебствія проходили при повышенномъ настроеніи народа. Во многихъ селеніяхъ были сказаны при этомъ поученія и слова, вызывавшія слезы у народа, несущаго большія тягости, но готоваго до конца стоять за Царя и родину.

Записки о войнѣ. Архіепископъ Курскій Тихонъ распорядился, чтобы церковные причты всѣхъ приходоу Курской епархіи завели особыя книги, куда должны записываться рассказы прибывшихъ на родину больныхъ и раненыхъ воиновъ о военныхъ событіяхъ, впечатлѣнія и наблюденія вынесенныя ими изъ похода и боевъ. Эти рассказы, по мнѣнію архіепископа Тихона, должны послужить въ назиданіе грядущимъ поколѣніямъ. Хорошо, если бы такія записки стало вести и духовенство нашей епархіи. Для этого, намъ кажется, не надо и распоряженія епархіальнаго начальства. Къ запискамъ со словъ участниковъ войны слѣдуетъ присоединять также свѣдѣнія объ участіи въ войнѣ самого духовенства (пожертвованія, работы въ разнаго рода комитетахъ и т. п.) и воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній (бывшихъ и настоящихъ). Всѣ такого рода свѣдѣнія дали бы богатый матеріалъ для Воронежскихъ церковно-археологическаго комитета и губернской ученой архивной комиссіи, которыми рѣшено собирать, а затѣмъ разработать для печати матеріалы объ участіи въ войнѣ населенія Воронежской губерніи и въ частности духовенства.

† *Н. М. Кутеповъ.* 3 іюля въ дер. Тярлево, близъ гор. Павловска (Петроград. губ.) скончался стат. сов., секретарь 2-й экспедиціи Петроградской духовной консисторіи Николай Михайловичъ Кутеповъ. Погребеніе его состоялось на Никольскомъ кладбищѣ Александро-Невской Лавры. Покойный—сынъ священника Воронежской епархіи, воспитывался въ Воронежской духовной семинаріи и по окончаніи въ ней курса въ 1887 г. со званіемъ студента обучался на казенный счетъ въ Кіевской духовной академіи.

Старинныя зданія въ Воронежѣ. Недавно въ Петроградѣ вышла изъ печати въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ (250) книжка извѣстнаго знатока архитектурной старины Г. К. Лукомскаго: „Воронежская старина“

(Пг. 1915. 8^о. Стр. 56). Въ книжкѣ этой авторъ дѣлаетъ указанія на памятники старинной архитектуры въ г. Воронежѣ и свои свѣдѣнія иллюстрируетъ 38 снимками, воспроизведенными съ фотографій 1860-хъ г.г. (изъ собранія М. П. Паренаго) и послѣдняго времени. Среди снимковъ, между прочимъ, имѣются: Благовѣщенскій Митрофановскій монастырь (колокольню его, особенно шпиль, г. Лукомскій считаетъ сооруженіемъ стиля Людовика XVI), его церкви во дворѣ и старые корпуса, Успенская и Покровская церкви, колокольня Троицкаго кафедральнаго собора и зданія духовной семинаріи и духовнаго училища (собственно его домъ на улицѣ, съ колоннами). Нѣкоторыя изъ этихъ зданій Г. К. Лукомскій характеризуетъ такъ: „Домъ духовнаго училища едва ли не самый красивый и своеобразный изъ всѣхъ особняковъ Воронежа. Онъ можетъ быть отнесенъ къ постройкамъ переходнымъ отъ Людовика XVI къ ампиру... Домъ семинаріи (авторъ говоритъ о снимкѣ 1860-хъ г.г., безъ позднѣйшихъ пристроекъ) выдѣляется строго сѣтью формъ, пропорціями оконъ и хорошимъ силуэтомъ самой колоанны (тоscanской)... Въ богатомъ ампири построены и весь Митрофановскій монастырь (но не его соборъ), съ пышной колокольней, многими корпусными воротами“.

Доступъ семинаристамъ въ университеты. Министерствомъ народнаго просвѣщенія разосланъ попечителямъ учебныхъ округовъ циркуляръ, по которому, на основаніи Высочайшаго повелѣнія 10 декабря 1905 г. и 18 марта 1906 г. и по соглашенію съ вѣдомствомъ православнаго исповѣданія, разрѣшается принимать съ начала предстоящаго учебнаго года въ студенты университетовъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній, въ коихъ установлены одинаковыя съ университетами условія приѣма, воспитанниковъ православныхъ духовныхъ семинарій, окончившихъ курсъ

4—6 классовъ, безъ дополнительныхъ испытаній изъ курса мужскихъ гимназій. Это распоряженіе можно привѣтствовать какъ актъ справедливости по отношенію къ воспитанникамъ духовныхъ семинарій, вполне по своему образованію подготовленныхъ къ университетскому курсу, но оно же будетъ служить причиной постепеннаго уменьшенія рядовъ образованнаго сельскаго духовенства.

Старинная рукопись. Отъ одного изъ воспитанниковъ духовной семинаріи поступила въ Воронежскій церковный историко-археологическій комитетъ рукопись стихотворенія „Безсмертіе“ (совершенно другого содержанія съ поэмой А. Сребрянскаго того же названія) съ слѣдующей надписью: „Его Преосвященству Преосвященному Епифанію, епископу Воронежскому и Черкасскому и ордепа св. Анны 2-й степени кавалеру въ день Его тезоименитства усерднѣйше водносить студентъ, окончившій курсъ богословскихъ наукъ, Александръ Ѳеодоровъ. Мая 12 дня 1817 года“.

В. Литвиновъ.

Съездомъ духовенства 3 благочин. округа Валуйскаго уѣзда, бывшимъ 2 іюля въ сл. Троицкой ассигновано по 100 руб. на образованіе капитала для стипендіи при духовной семинаріи имени Высокопреосвященнаго Архіепископа Анастасія и протоіерея о. В. Борисоглѣбскаго.

Около 100 руб. — на пріютъ инвалидовъ воиновъ и ихъ дѣтей; 20 руб. на бібліотеку религіозно-нравственнаго содержанія при лазаретахъ въ г. Валуйкахъ.

Въ томъ же округѣ въ сл. Ѳеодоровкѣ—Саловкѣ, *Братствомъ св. Николая* при содѣйствіи *мѣстнаго Попечительнаго Совѣта* съ 1 іюля открытъ для дѣтей воиновъ дневной пріютъ со столовой. Въ первые дни принято 65 чел.

І. Набывачъ.

Подлинн. свидѣн. и брши. выдают. безвозмезд.

L'URBAINE УРВЭНЪ

ОБЩЕСТВО СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ

утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

Петроградъ Невскій пр., № 13.

Подлинн. и ксерог. выдать за плат. гора. Россіи.

До свидѣнія Правленія дошло, что нѣкоторые агенты, занимающіеся страхованіемъ жизни, позволяють себѣ, конкуренціи ради, сообщать явно неточныя указанія относительно *особыхъ исключительныхъ льготъ*, предоставляемыхъ Обществомъ «УРВЭНЪ» на случай болѣзни. Они увѣряютъ, что за часть прибылей, какой лишаются его кліенты взаменъ этихъ льготъ, больше, чѣмъ берутъ другія Общества по страхованію отъ несчастныхъ случаевъ. При этомъ видимо рассчитываютъ на ту легкость, съ какою можно вводить въ заблужденіе лицъ незнакомыхъ съ правилами Общества «УРВЭНЪ».

Поэтому Правленіе считаетъ необходимымъ, въ общихъ интересахъ, напомнить, что «УРВЭНЪ» первое и единственное Общество въ Россіи, которое при равныхъ видахъ страхованій на случай смерти включило:

а) льготу во время болѣзни, освобождающая заболѣвшаго отъ уплаты премій, *которыя въслѣдствіи не взимаются;*

б) обезпеч. при утратѣ способн. къ труду — не только навсегда освобождая несчастнаго кліента отъ премии, но и выдавая ему на руки $\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$ страх. суммы.

Этимъ путемъ Общество «УРВЭНЪ» желаетъ осуществить истинный смыслъ страхованія жизни и устранить тотъ обычный рискъ, какому до сихъ поръ подвергался страхователь, застигнутый болѣе или менее продолжительной болѣзью, когда при невозможности во время вносить премию онъ терпитъ большую часть сдѣланныхъ взносов и лишается послѣдней надежды на обезпеченіе, такъ какъ его страхованіе превращается.

Правда—онъ можетъ и то черезъ 3 года, приблизнѣе къ ссудѣ подѣ подлст, но это — мѣлче, чѣмъ палліативъ, ибо помощь получается незначительная, а дальнѣйшіе платежи сильно отягчаются.

Общество «УРВЭНЪ», стремится выполнить главное требованіе страхованія, чтобы кліенты отнюдь не ставились въ затруднительное положеніе, а были гарантированы отъ потерь при наступленіи болѣзни, лишающей возможности аккуратно выплачивать премию.

Нельзя также не привнать во вниманіе, что страхованіе отъ несчастныхъ случаевъ, къ которымъ конкуренты пытаются приравнять льготы Общества «УРВЭНЪ», имѣетъ гораздо меньшее значеніе и не можетъ идти въ сравненіе со льготами Общества, ибо несчастные случаи бывають рѣдко, а болѣзнями подвергается почти вся и каждый.

Отсюда очевидно вся выгодность названныхъ льготъ, благодаря которымъ подлст никогда не терлеть силъ и страхователь всегда находитъ опору въ трудныя минуты жизни.

Все это уже хорошо поняли кліенты Общества «УРВЭНЪ», широко пользующіеся этими льготами, что представляется особою важностью въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣленіе Общества въ г. Воронежѣ, В. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

Отъ Ректора Семинаріи.

Ректоръ Воронежской Духовной Семинаріи Архимандритъ Серафимъ покорно проситъ присылать денежные взносы на содержаніе воспитанниковъ и на нужды Семинаріи, исключая взноса на братство вспомошествованія бѣднымъ воспитанникамъ и Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей, не на его имя, а на имя Правленія Семинаріи съ точнымъ указаніемъ класса, имени и фамиліи ученика, за содержаніе котораго присылаются деньги.

СОДЕРЖАНІЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- Святое православіе и секты.—*Д. Боголюбова.*
Отрадное явленіе — Мисъ свящ. *П. Сергеева.*
Приходскія попечительства сѣверной части Новохоперскаго у.—*И. Ермолаева*
Радость воскресающей души — Свящ. *Петра Сергеева.*
Памяти протоіерея В. В. Гурьева — *В. Литвинова.*
Памяти учителя.—*Ивана Леонтьева*
Изъ текущей жизни.—*Г. Набивача.*
Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ*

Печатать дозволяется. 2 августа 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Славскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К^о», Б. Дворянская ул. д. Сомова